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Claude Bernard, 1854 (1)
(cours a la faculté des sciences de Paris)

e La nutrition est [...] une propriété fondamentale
appartenant a tous les étres vivants, animaux et
vegetaux; c'est une sorte d'attraction elective
gu'exerce une molécule vivante sur le milieu
ambiant pour attirer a elle les éléments qui
doivent |la constituer.

* «Ily a deux conditions genérales nécessaires
pour la connaissance du mécanisme de la vie :

 1°le milieu; 2° lI'organisme. La vie n'est ni dans
I'un ni dans l'autre ; elle est dans la réunion de

I'un et de l'autre. »
Y=




Claude Bernard, 1854 (2)

| faut donc, pour l'entretien de I'organisme, un
mouvement incessant [de substances] qui
suppose un renouvellement rapide » [...] « mais
si I'on arrive a l'individu, ou existent un grand
nombre de molécules, il est impossible gu'elles
solent toutes en rapport avec l'exterieur; il faut
donc, pour qu'elles soient en rapport avec le
milieu, un artifice... Cet artifice, c'est la
circulation; le sang est le milieu.




Paul Bert, 1881 (cours secondaire) (1)

lacons sous une cloche un morceau de pierre ; sous
une autre, une jeune plante dans un pot de terre sous
une tr0|S|eme un animal avec des aliments.

Nous pouvons laisser indéefiniment la pierre sous la
cloche : ni l'air ni la pierre ne seront altérés, ou bien
celle-ci aura completement changée de nature ou de
composition chimique. Pour la plante ou pour I'animal, il
en est tout autrement : I'air de la cloche est rapidement
modifie, la terre du pot n’est plus la méme, les aliments
ont disparu : et cependant la plante ou I'animal sont, sauf
la taille peut-étre, restés ce qu'ils étaient.

Il y a donc entre la pierre d’'une part et I'animal de l'autre,
une immense difference. L'une est inerte, les autres se
modifient sans cesse et modifient ce qui les entoure.
Successivement ils attirent du dehors certaines particules
gu'ils s'incorporent, pour en rejeter au dehors certaines
autres ; ils absorbent et exhalent, comme on dit : en un
mot, ils vivent. / N




Paul Bert, 1881 (cours secondaire) (2)

Cet echange continuel avec le monde qui les entoure n'a
pas lieu seulement pour les parties externes et
superficielles. Non, le corps tout entier, si volumineux gu'l
solt, le corps d'une baleine comme celui d'une mouche,
est, dans ses plus profondes parties, le siege de
transformations sans cesse actives, qui parV|endra|ent
assez rapidement a le détruire en partie, s'il ne réparait
ces pertes par I'absorption extérieure ; aussi tout étre
vivant doit-il se nourrir, sous peine d'épuisement et de
mort.

Mais, et cela se comprend de soi-méme, pour peu que
'animal présente quelgque volume, il est |mp055|ble gue
I'aliment d'une part, que onygene de l'autre, pénetrent
directement de la surface extérieure vers les profondeurs.
[...] Il faut un intermédiaire qui apporte, et, a tour de rdle,
emporte, et les residus de l'usure organique et les
matériaux de la réparation. Cet intermediaire est le San
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Belin seconde, 2009

—

Lors d'un effort, le coeur expulse 3 chaque instant dans
la circulation générale un volume accru de sang chargé
en dioxygéne. Ce sang contient également des nutriments.

DL H =100 ~+ comment le sang chargé en dioxygéne
1

jes muscies

.

_UNITE

et en nutriments est-il apporté aux muscles
Lo 4 durant l'effort?

1 Evolution du débit sangui

'dans différents organes
au repos et a l'effort. Le

Poumons

Tube digestif 1,4 0,3 débit sanguin correspond au ;.L. N
Reins 1 0,25 volume de sang traversant ! ,a vascularisation
Encéphale 0,75 0,75 un organe chaque minute, Du d’un muscle.

En moyenne, 1 cm?
de muscle renferme
une surface de 6 m?
de parois capillaires.
La vitesse du sang dans

repos & un exercice physique
intense, le débit cardiaque
Mustles 12 22 passe ici de 5,8 & 25 L.min™,

Peau 0,5 06

- ﬂ; “K les capillaires est de l'ordre
{: r Q‘]i‘ de 132 ms7; elle est
K17 [ de 32 cm.s™" dans laorte.
?q | ]

M MEB x 2500

P e

poumons tube reins
i

digestif
- 1
circulation pulmonaire f‘drl:ulatinn gé_néralg}

2 La distribution du sang aux différents organes.
Dans la cireulation générale, le sang gui a été expulsé du ceeur circule simultanément dans les différents organes.

/? ~5§ Des modifications
Artériole "' de Pouverture

des capillaires.

La paroi de certains
capillaires comprend de
petites fibres musculaires:
ce sont les sphincters
capillaires. Leur contraction
ferme la circulation du sang
dans le capillaire. Au repos,

Artériole

Sphincter
cap_illaire Capillaire
relaché intermittent.”

Capillaire
intermittent

Capillaire Capillaire ; le nombre de capillaires
, A Sphincter P!
direct direct capillaire ouverts par mm? de muscle
contracté est de 200 ; lors d'un effort
et y e i intense, il peut atteindre
Veinule ’ Veinule /‘ 2500.
@ 0 DOC. 1. Calculez le volume de sang supplémentaire @ voc. 4. Expliquez en quoi la vascularisation
qui traverse les muscles chaque minute a l'effort. des muscles favorise leur approvisionnement a leffort.
[0} @ DOC. 1. Calculez le pourcentage du débit cardiaque @ poc. 5. Formulez une hypothese qui explique les
T quiirrigue les muscles au repos et 3 leffort. Comparez modifications de débit sanguin a l'effort observées doc. 1.
E et concluez. ‘ LS.l @ EN CONCLUSION. Expliquez comment le sang chargé
- @ poc.2€73. Expliquez en quoi la disposition en dioxygeéne et en nutriments est apporté aux muscles
2 en paralléle du cceur et des organes permet a l'effort.
'3 Une analogie électrique. _ _ les modifications circulatoires observées a l'effort.
Dans le montage A, deux ampoules {qui modélisent chacune un organe) sont branchées en parallzle avec un générateur e

(qui modélise le cceur). Dans le montage B, on a débranché F'une des ampoules.

THEME 3 - CHAPITRE 2 L'APPORT DE DIOXYGENE ET DE NUTRIMENTS AUX MUSCLES @



Belin seconde, 2009

SUnry | 'apport de di oxygéne ‘ L‘ESSEH‘HH par limage »
Modification des paramétres ] Organisation anatomique adaptée 1

Et d.e nu t rl m en tS aux musc | es 3 physiqlggiqqes a I’effort _J a Ifipgyp\!isj?qnement dglsrmusclews«)

| / Echanges respiratoires
| Poumons 0,0,

Les connaissances |

L'augmentation des échanges respiratoires pendant l'effort

® Au cours d'un effort physique, |a fréquence ventilatoire (F,) et le volume courant (V) augmentent.
Ainsi, le volume d’air renouvelé dans les poumons chague minute (débit ventilatoire D, = F, x V)
s'accroit. [Unité 1]

® Le passage du dioxygéne (0,) dans le sang se réalise dans les alvéoles pulmonaires. A ce niveau, |'air
est séparé du sang par la paroi des alvéoles et |a paroi des capillaires, qui ferment une surface d'échan-
ges vaste et fine. [Unité 1]

* |'augmentation des échanges respiratoires a ['effort permet un apport accru d'0, a l'organisme. [Unité 1]

/ Débit |
ventilatoire |

7 pebit sanguin

Coeur

L'augmentation de I'activité cardiaque pendant l'effort

® pu cours d'un effort physique, |a fréquence cardiaque (F,) et le volume de sang éjecté a chaque
contraction (volume d’éjection systoligue, V_.) augmentent. Ainsi, le volume de sang expulsé du ceeur
chaque minute (débit cardiaque D_= F_x V) saccroit. [Unite 2]

® Le coeur est constitué d’un muscle creux ({ le myocarde) qui se remplit pendant la diastole (= relache-

ment) des oreillettes. La systole (= contraction) des oreillettes fait passer le sang vers les ventricules.

/ Débit
cardiaque Veine __ | Cceur. Ceeur Artére

cave droit gauche| aorte

7/ pebit sanguin
dans la circulation

La systole des ventricules assure |'expulsion du sang dans les artéres. [Unité 2] \ Nombre de
* e cloisonnement du caeur et e fonctionnement des valves cardiaques permettent une circulation Tube capillaires ouverts
sanguine 3 sens unique : dans la circulation pulmonaire (qui irrigue les pournons), puis dans la circula- digestif L
tion générale (qui irrigue les autres organes). On parle de double circulation en série [Unité 2] <)
® L'augmentation de |'activité cardiaque  V'effort permet d'augmenter le débit du sang vers les pou- /
Intestin

mons et vers les muscles. [Unité 2]
Les modifications de la circulation sanguine pendant I'effort \ Débit s;ﬁguin

® Dans la circulation générale, le sang circule simultanément dans les différents organes : on parle

S

__/consommation 0,

d'une circulation en paralléle. Grace 4 cette organisation anatomique et & l'existence de petites fibres / Nombre de
musculaires faisant varier le nombre de capillaires qui irriguent chague organe, la répartition du débit / Consommation Muscles capillaires ouverts
sanguin entre les organes est modifié lors d'un effort physique : les muscles regoivent beaucoup plus de nutriments -
sang qu'au repos, alors que d'autres organes en reoivent moins. [Unité 3] Apport privilégié
® Le couplage des modifications des échanges respiratoires, de l'activité cardiaque et de la circulation en 0; et en nutriments
sanguine permet un apport accru d'0, et de nutriments aux muscles lors d'un effort physique. Les aux muscles e
besoins énergétiques accrus des muscles sont ainsi couverts, Un bon état cardio-vasculaire et ventila- / vebit sanguin
toire est donc indisp ble & la pratique d'un exercice physigue. [Unités 14 3] mmmm sang riche en 0, et en nutriments
m=mss sang pauvre en 0, et en nutriments
> »

LES I:ﬂllﬂ[:ﬂ'ES er ammdes | : , ) > Au cours de l'effort physique, un certain nombre de parametres physiologiques sont
» Mettre en ceuvie un protocole expérimental pour montrer les variations des parameétres physiologi- L ESSEHHEI modifiés : fréquence ventilatoire et volume courant (et donc débit ventilatoire) ; pression
ques & l'effort [Unités 1 et 2] ar |E TEXTE artérielle ; fréquence cardiaque, volume d’éjection systolique (et donc débit cardiaque).
» Mettre en relation des informations pour comprendre en quoi l'organisation anatomique favorise I'ap- D > Ces modifications physiologiques permettent un meilleur approvisionnement des mus-
provisionnement des muscles a Feffort [Unités 15 3] “ " (es en dioxygéne et en nutriments, permettant de couvrir leur demande eénergétique
» Définin: circulation générale en paralléle - débit cardiaque - débit ventilatoire - double circulation en accrue. L'organisation anatomique facilite cet apport privilégié aux muscles.
série - fréquence cardiaque - fréquence ventilatoire - volume courant - vol

d'éjection systolig
R THEME 3 - CHAPITRE 2 L'APPORT DE DIOXYGENE ET DE NUTRIMENTS AUX MUSCLES 213




Belin seconde, 2009 Lors d'un effort, le coeur expulse 3 chaque instant dans

la circulation générale un volume accru de sang chargé

en dioxygeéne. Ce sang contient également des nutriments.

- Comment le sang chargé en dioxygéne
et en nutriments est-il apporté aux muscles

durant l'effort?

Etude de documents, observations,

expériences

' essentiel
par le fexfe

e T T AT i B

> Au cours de l'effort physique, un certain nombre de paramétres physiologiques sont
modifiés : fréquence ventilatoire et volume courant (et donc débit ventilatoire) ; pression
artérielle ; fréquence cardiaque, volume d’éjection systolique (et donc débit cardiaque).

> Ces modifications physiologiques permettent un meilleur approvisionnement des mus-
cles en dioxygéne et en nutriments, permettant de couvrir leur demande énergeétique

accrue. L'organisation anatomique facilite cet apport privilégié aux muscles.
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F. Jacob, Le jeu des possibles (1981)

Mythique ou scientifique, la représentation du monde
gue construit 'homme fait toujours, une large part a
son imagination. Car contrairement a ce qu'on croit
souvent, la déemarche scientifigue ne consiste pas
simplement a observer, a accumuler des donnees
experimentales pour en deduire une théorie. On peut
parfaitement examiner un objet pendant des années
sans jamais en tirer la moindre observation d'interét
scientifique. Pour apporter une observation de
guelque valeur, il faut deja, au départ, avoir une
certaine idée de ce qu'il y a a observer. Il faut déja
avoir décide ce qui est possible. »

/1




F. Jacob, Le jeu des possibles (1981)

« I'engquéte scientifigue commence toujours par
I'invention d'un monde possible, ou d'un fragment
de monde possible. »

« Pour la pensée scientifique [...] I'imagination n'est
gu'un élement du jeu. A chaque étape, il lui faut
s'exposer a la critigue et a I'expérience pour limiter
la part du réve dans lI'image du monde qu'elle

elabore. »
/s




Communaute
scientifique critique

Monde des faits
observes et des
experiences

Monde des idées
explicatives imaginées

(registre des modeles) (registre empirique)

Registre explicatif
ou paradigme

D’apres Orange, 2004




es idées premieres a dépasser

* Pour I'enseignant

- L'idée que les éleves doivent avoir acquis des
compétences d’argumentation pour pouvoir faire des
sciences

- Ou l'idée que les SVT servent avant tout a faire acquerir
des compétences langagieres generales

- Le fait de réduire le travail en SVT et 'argumentation aux
Investigations empiriques: observations et expériences...
(« preuve » empirique)

* Pour les éleves , une difficulté principale :

Penser qu'on argumente en SVT comme on argumente
dans la cour, dans la rue, a la maison /A m
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Classe de 3eme

14-15 ans

Yann Lhoste,
2008

- dents

Expliquer comment un
organe (comme le muscle)
est approvisionné en

énergie et en matiere.
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Classe de troisieme

Expliquer comment un organe (comme le muscle) est approvisionné en
énergie et en matiere.
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Les aliments sont broyes par les dents, apres les aliments vont
dans I'oesophage. Ensuite ils arrivent dans I'estomac. Les
aliments sont tries, les bons aliments sont envoyes vers le coeur
qui lui-méme transmet par le sang tout ce que les muscles ont
besoin (exemple fer, calcium et oxygene). Les mauvais aliments
sont envoyés dans l'intestin gréle, ensuite dans le gros intestin, et

I'anus.
Yann Lhoste, 2008 / '\ m




Vous pouvez nous re-expliguer comment ¢a arrive dans le
sang la, parce qu’a priori ca n’est pas clair. ... Ant ~ hony,
comment ¢a arrive dans le sang ?

24 | Anthony : | Bah, je sais pas moi.

25 |Ens Vous pouvez nous montrer ou vous avez mis du sang
angélique.

26 | Angélique | Bah, a partir de I'estomac.

27 |Ens A partir de I'estomac. C’est ¢a, c’est la ou c’est vert ?

28 | Angélique | oui.

29 |Ens Alors comment se fait le tri entre ce qui estbone tce qui n'est
pas bon, pour reprendre la question de Maxime.

30 |Ens Pourquoi il faut que ce soit trié ?

31 |Benoit: Parce gue certaines choses ne peuvent pas étre util  isées
pour le corps.

32 |Ens

Il y a un tri parce que certaines choses ne peuvent pas étr A
utilisées par le corps. Affiche suivante merci SN




Transformation

JManuel -

C’est le foie.

Ens

Etca, Cc'estle ...

90 |Manuel: Le pancréas.

91 |Ens Alors pourquoi vous ne les avez pas mis vous, a quo i ils
servent, pourquoi vous les avez mis ici ?

92 |Kévin: bah, ils dissoudent les aliments.

93 |Ens Vous voyez que vous ne nous avez pas tout dit. Donc  , ils ont
ajouté deux organes pour dissoudre les aliments, ¢’ est ¢ca, le
foie et le pancréas. Alors comment ils font pour di ssoudre les
aliments ?

94 | Kévin: Bah, ils envoient des acides ...

95 |Ens lls envoient des acides, le foie et le pancréas env  oient des
acides pour dissoudre les aliments c’'est ¢a ... c'est- a-dire pour
les rendre ...

96 |Kevin: ben, plus petit.

97 |Ens Pour les rendre plus petit,

98 |Kévin: Pour, ..., pour qu’ils puissent aller dans le sang.




Circulation (début)

118 |Maéva: |lly a une partie, mais il y a que deux canaux.

119 |Ens Maéva ? Allez-y, allez-y

120 |Maéva : |ll faut plus de canaux, y en a que deux la.

121 |Ens Alors, est-ce que cela peut circuler avec vos deux
tuyaux, c’est ca la question, un, Maéva ?

122 |Maéva : |Bah, non, ca passe juste.

123 |Ens Oui, Sabrina ?

124 | Sabrina : | Ca fait pas un cycle.

125 |Ens: Ca fait pas un cycle, mais pourquoi il faudrait que ca
fasse un cycle ?

126 |Benoit: |Pour pouvoir le changer.

B




Circulation (fin)

Si ¢ca fonctionnait comme ca le sang il arrive au mu  scle,
mais il ne repart pas, donc ca faittrop de sangda nsle
muscle.

136 |Ens Maxime ?

137 |Maxime : |Bah normalement, .., moi je pense que c’est plutot un
circuit que se passe, faudrait qu’il y ait un retou r en fait,
du sang.

138 |Ens Un retour ou ?

139 |Maxime : [ Vers le coeur et du coeur vers I'estomac.

140 |Maéva: |Le sang, il passe dans le muscle, mais il reste pas

141 |Ens Le sang, il passe dans le muscle et il reste pas.

142 |Maxime : | Nan, bah nan, il dépose ce qui est bon.

143 |Ens Et pourquoi il ne peut pas rester dans le muscle ?

144 |Maxime : |Bah si il s‘accumule

145 |Benoit: |Aforce, il y aura trop de sang... il va éclater ... /A

o




Registre explicatif
mecaniste

Nécessita
d'un tri
airfoxygene

Registre empirique

Les
aliments
sont solides

Les aliments entrent
par la bouche

De I'air entre dans
les poumons

De 1'air sort des
poumons

Le sang est
un liquide
homogéne

Des ¢léements sont
rejetés

Les muscles ont Le sang
besoin de transporte les

& dioxygéne nutriments

Necessité d'un tri

Necessite d'une

Les muscles
utilisent des
nutriments

Nécessite d'une
transformation

absorption des
nutriments

Nécessité d'une

Tout ne peut
pas étre bon

distribution

Nécessité d'un moteur
de la distribution

Neécessite d'un
critére de tri

7 2)

Nécessite d'un
circuit clos

Registre des modeles




aracteristiques de la répartition des volcans et des séismes, les éleves de
la classe, repartis en groupes de quatre, doivent expliquer, par un ou des
schémas et un texte, cette répartition
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<t en mouvement constont:
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_Fgrmcn\' monba:gnes e+ volcans .
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Noélle. Euh, oui, nous on avait supposé qu’'on avait une écorc e
terrestre qui était au dessus, avec les plaques, les différe ntes plagues
des continents en dessous. Et que ... donc les mouvements de ces
plagues induisaient les séismes et méme parfois aussi les ér uptions.
Et donc les plaques, quand, elles peuvent se rapprocher, don c elles se
chevauchent. Et donc quand elles se chevauchent, en méme tem pS ca
s’écarte de l'autre c6té. Donc ¢a... ¢a s’écarte.

1ére 9

8. Nicolas. Et en fait, on pensait que selon les mouvements des p laques,
euh, euh... enfin, ca... Enfin, ca décidait le relief, le relief d e I'écorce
terrestre en fait. Quand les plaques, effectivement, elles se
chevauchent, ben... y a des montagnes ou des volcans et, comme
guand elles se chevauchent, elles s’écartent autre party a... Ca fait des
cratéres. Ben...Enfin, en fait, on savait qu’y avait des craté res dans les
océans, donc on pensait que c’'est quand les plaques s’écarta lent, en
fait.

18. Professeur. Alors, maintenant, a nous !

25. Pierre. Entre les deux plaques, la, y a un trou ? Ben, y a quoi ?

26. Nicolas. Entre quelles plaques ?

27. Professeur. Allez montrer cette plague au tableau.

29. Nicolas. Celles-la, oui.

30. Pierre. Ca forme un trou ? Et c’est ¢a qui...

31. Nicolas. Oui, elles s’écartent (rires)... Oui, parce qu’il y e n a deux qui se
rapprochent donc... Enfin, y en a 4, enfin, donc... C’est pas grav e!

32.

Noélle. Y en a deux qui se rapprochent donc les deux, les deux s/ AU
cOté s’écartent un peu. N




La fonction fondamentale de
I'argumentation en classe de SVT

|l ne s’agit pas simplement de travalller sur les
conceptions des éleves dans le but qu’ils en
changent

|| s’agit de construire les raisons qui structurent
les savoirs scientifiques

e C’est une condition pour déepasser I'expérience
sensible et la pensée commune; et pour accéder
a des savoirs raisonnes
/»
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Thése 1 : Affiche dn
groupe 3 ;- estomac = | = | Ohjection (M=, 118,
coelr - muscle 120, 12

o Iy o mone iz, mait Ay g

S SR CINAED
o G [RISSE JUSTE »
/ Thise 2 (5, 124):
o g1 feit pas s cyele »
Développement de
I"objection (Ma, 131, 135 ; v
Mx, 144 ; Be, 145) : Develappement de la
(131, 135) « 57 pa foneiianmait thaze T (Mx 137 ; M,
comme pa le sang il @vive au 140 ; Mx, 142};
nsele, mais il ne repart pas, (137) « Mo je pevese que
;imc i‘ﬂ'}fﬂﬂl' trop de sang dans ¢ "at plurét wn circuit qui
e musele. » ra, fornadreit gqu il
(144} &« Bah =i il 5 "accwmule » ﬁ,ﬁii m_fg?::;;y
(145} w4 foree, il y mrra trop Sag. »
desang... i va delater .. » (140 « Le samg, il passe
A dems le musels, mus il
- reste pas.
Théze 3 : Affiche 2 (142) « Nan, bal nan, il
PEZEEEYEmEE déposs oo qui est bom. »
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« L'explication de la repartition des volcans et des
séismes », 1¢ extraits (Orange Ravachol, 2007)

51 N. Ben, enfin moi, je pensais que le magma, il était en dessous
des plaques et quand enfin... selon le mouvement des plaques...
Mais ca, je sais plus.

180 E4g. Le magma c’est liquide, ca permettrait... c’est ce qui
pourrait expliquer le mouvement des plaques qui se chevaucherait
et selon I'importance du chevauchement, ca ferait des volcans ou
des montagnes.

185 N. Ben, je sais pas. Moi, jaurais plutot vu des poches, des
poches de magma, plutot que...

205 Elg. Ce que je veux dire, si tu mets une poche de magma en
dessous, comment veux-tu expliquer le mouvement des plaques ?

208 N. Si on dit que les plagues bougent, y-a pas forcement besoin
gu’il y ait du magma en dessous !

209 E1g. Ah ben oui, mais tu les fais bouger comment. ?

212 N. Oui, mais ¢a voudrait dire que des gqu’il y a un mouvement,
des que les plaques s’eécartent, la, y-a du magma qui sort. Donc la,
y-a du magma qui sort.



597 N. Ah mais si.. si, si, Si y-a pas de magma partout mais
gue y-a que des poches, quand elles s’écartent, y-a rien, y-
a rien qui peut les combler XXX Donc, donc, voila mais...
Mais je sais pas.

645 E. Moil, je suis pas tellement d’accord avec Pierre
parce que selon lui, les montées des poches de magma ce
serait plutot aléatoire et franchement la répartition des
volcans, ca a pas l'air d’étre aléatoire, quand on voyait les
cartes tout a I'’heure.

B




Structure argumentative
« L'explication de la répartition des volcans et des séismes », 1™ S. Episode poches / magma partout

51 N. Ben, enfin moi, je pensais que le
magma, il étalt en dessous des plaques
et quand... enfin... selon le mouvement
des plaques... Mais ¢a, je sais plus.

A

180 Edg. Le magma ¢’est liquide, ¢a
permettrait... ¢’est ce qui pourrait
expliquer le mouvement des plaques
qui se chevaucherait et selon
I'importance du chevauchement, ¢a
ferait des volcans ou des montagnes.

Orange Ravachol D., 2007

Orange C., 2012 {non publié)

185 N. Ben, je sais pas. Mo/, j'aurais
¥ plutdt vu des poches, des poches de
magma, plutét que...

202 Elg. En fait, ce que Nico a voulu
1ére S d’lre, c’est que si les plaques boug"ent,

c’est parce que c’est le magma qui les
fait bouger

N

205 Elg. Ce que je veux dire, situ K
mets une poche de magma en
dessous, comment veux-tu expliquer
le mouvement des plaques ?

209 Elg. Ah ben oui, mais tu les fais X

bouger comment. ?

208 N. Si on dit que les plagues
bougent, y-a pas forcément besoin
qu'll y ait du magma en dessous |

212 N. Oui, mais ¢a voudrait dire que dés
qu'il y a un mouvement, dés que les
plaques s'écartent, 13, y-a du magma qui
sort. Donc |3, y-a du magma qui sort.

597 N. Ah mals si.. si, si, sTy-a pas de
magma partout mais que y-a que des
poches, quand elles s’écartent, y-a rien,
y-a rien qui peut les combler XXX Donc,
dong, voila mais... Mais je sais pas.

645 E. Moi, je suis pas tellement
d’accord avec Pierre parce que selon |uij,
les montées des poches de magma ce
serait plutét aléatoire et franchement la
répartition des volcans, ¢a a pas Iair
d’étre aléatoire, quand on voyait les
cartes tout a 'heure.




Maéva : |C’est macheé par les dents et ¢ca va dans I'estomac, la
c'est trié.

Ens Alors dans I'estomac ?

Maéva : |C’est broyé. Ca rend les aliments liquides. Moi, je pense
gue ce quiestgros c'est ....ce quiestgrosetceq uiest
mauvais c’est rejeté. Et puis ce qui est petitetc e qui est
meilleur, en fait, ca passe par le cceur et case tr ansforme
en sang et ca va dans le muscle, ... et cafaitun  cycle
dans le muscle.

194 | Anthony DOn n’entend pas beaucoup.

195 |Ens Bah, gu’est-ce que vous n’avez pas entendu ?

196 | Anthony Bah, rien. Bah tout.

197 |Ens Sur quel point vous voudriez avoir, que Maéva repete ?
198 |Anthony Je sais pas, on n’a rien entendu.

199 |Ens Alors, vous recommencez tres fort Maéva.

200 |Maéva: |Les aliments, ils sont broyés dans la bouche, maché s,
broyés, ensuite ils passent dans I'estomac, la il y a un tri,
ce qui est gros et ce qui est mauvais, cadescendd ans
I'intestin gréle et c’est rejeté, et ce qui est pet it et ce qui
est meilleur, ¢ca passe par le cceur, ca se mélange a  ux
vaisseaux sanguins et apres ca passe dans le muscle
fait un cycle. / A m
N
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Explication A

Explication C

Preéciser pour chacune des explications =i elle peut ou non fonctionner et pourquoi.

Peut-elle
fonctionner 7 Pourquoi 7
{ouifnon)
Explication A
Explication B

Explication C

Explication B
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MODELE EXPLICATIF

Le magma provient d'wae réserve située dans
l2 manieau fnovan ; il remonte pae des
fraciures dues i la subduction.

Le magma est issn de 1a fusion du
mAREHy par augmentation de
tevnpérature due aux froftements des
deux plagues
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Le mapma est issu de Ia fusion du
manteak due 3 ung diminution de la
pression

Propositiog initinle de votre
groupe !
{ voir affiche }
Metire une croix dans la case
g conviend

X

Y

Argumentation pour ¢ gomtre
4 IMissoe do débal -

Pour chague modéle explicatif,
dites pourquod 1l peut
fonetionner ¢t pourqued il ne
peut pas fonctionnér,
Argumentez. '

Cinrine,

i) pocht de mogma re cont
PO pndaeklon et smpescile.
winodeng. d'we poche dan Lo
REML gofe do dhaque plogur..

four s

don Prctemeds tant L'un o
el posgmehg g it
A yopponk ou hek O
6 Ton

four ¢
Oh nekreste db mandminds

g mﬂ‘-ﬂ.h&m} ML QU vt
de donsglyy .

Validation & I"issue de I"étuwde
des do¢nments
Pour chague modéle explicatil,
dites pourquoi il peut
fonciionner et pourquei il ne
peut pas fonclionnear,
Argumentez.

(onkne :

R goremens do enchan
AW Jo tihegne se bt dans
U axtiaoghne pibiue = 2
Y o o ds Prachues duu @
b Jubduihon dzs b gone. musdenn|
fepu. .

(pnime <
L'y o pu de frobenents :
on 0. dey fnochunes gf g

Rt
Uln (o (ponbt Qo Emptng-

i‘uf‘ﬁa:ralJ'L frods fa fene
dz cellion -

(ke 3

m ot _,Pnﬂ?.gmﬂl : FLua
b proven pugrany




Fw!tﬂrm L-{ar: A"- n“ajma. {ﬁ‘:ﬁh ﬁ flﬁﬂ Plfﬂ ‘ﬁ'?'i f‘{L
u“lqu;) rm s |

g f 3 t:ﬁ’ \ F’
’fE’tl'lN fﬂ o *ﬂl ';fw. 9 Fﬂlﬁ; tMlH ! i

I"ll | "’"7 r | ‘ | 54 "ILI. f : _ I
: .-' ._L|"||||.h|r | L.L hy L | !LJ .,_i W el 73 T I




Les magmas des zones de subduction ont pour origine une fision partielle du manteau de la
plaque lithosphérique chevauchante au-dessus du plan de Bénioff. A la profondeur ol sont
produits ces magmas, les pérdotites anhydres ne peuvent fondre; cependant, les études
experimentales’ ont montré que I'hydratation des péridotites abaisse leur point de fusion. La

formation du magma serait done due a I'hydratation du manteau, I'eau provenant de la
deshydratation des roches de la plaque plongeante.
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Une interprétation usuelle de la demarche
d’'investigation

Investigations Savor ) )
Questions ou clpiriques avort Tepotibed
Situati . la question ou
aaton —» | hypotheses > :
de départ : hypothese retenue
simples




Une interprétation de la demarche d’investigation
compatible avec I'argumentation et la

Situation
de depart

S

problématisation

Construction de

modeles explicatifs

Exploratiorn] deg possibles et
recherche des 11ecessiteés

Investigations
empiriques

Savoirs =
possibles identifiés
+ necessités construites
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